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VERBALE DELLE DISCUSSIONI 
CONSIGLIO COMUNALE DEL 27 OTTOBRE 2025  

 
 
Il Consiglio comunale di Alto Malcantone si è riunito il 27 ottobre 2025 alle ore 20.00 nella sala polivalente 
della Casa comunale di Breno con il seguente ordine del giorno: 
 
1. Approvazione dell’ordine del giorno. 

2. Approvazione del verbale (riassunto delle discussioni) della seduta del Consiglio comunale 
del 23 giugno 2025. 

3. Messaggio municipale nr. 329 

Accompagnante la richiesta per la concessione dell’attinenza comunale a P.E.; 
Rapporto della Commissione delle petizioni. 

4. Messaggio municipale nr. 330 

Regolamento gestione beni amministrativi – revisione parziale; 
Rapporto della Commissione delle petizioni. 

5. Messaggio municipale nr. 331 

Accompagnante la richiesta di credito per la strada in Contrada dra Tin ad Arosio; 
Rapporti delle Commissioni edilizia e opere pubbliche e della gestione. 

6. Messaggio municipale nr. 332 
Accompagnante il nuovo Regolamento sulle prestazioni in ambito sociale; 
Rapporti delle Commissioni delle petizioni e della gestione. 

7. Messaggio municipale nr. 333 
Accompagnante la richiesta di credito per la modifica dell’impianto d’illuminazione pubblica in Via alla 
Chiesa di San Michele e Stráda Végia da Rós ad Arosio; 
Rapporti delle Commissioni edilizia e opere pubbliche e della gestione. 

8. Messaggio municipale nr. 334 

Accompagnante la richiesta di credito per la realizzazione di un guado sul riale Valecc di Copp a 
Vezio; 
Rapporti delle Commissioni edilizia e opere pubbliche e della gestione. 

9. Mozioni e interpellanze. 

10. Informazioni del Municipio. 
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Appello nominale 
 

 No. Nome Cognome  Presente si / no 
1 Niccolò Boschetti  si 
2 Monika Brandenberg si 
3 Augusto Devittori si 
4 Marco Devittori si 
5 Maria Beatrice Devittori si 
6 Andrea Frank Assente giustificato 
7 Sheila Giannoni si 
8 Nicholas Golliard Assente giustificato 
9 Lauro Involti Assente giustificato 

10 Roberto Leoni  si 
11 Giona Mercolli si 
12 Giovanni Mercolli Assente giustificato 
13 Nakia Morenzoni si 
14 Leda Notari si 
15 Gianmaria Poma  si 
16 Sandro Poncini si 
17 Giorgio Scheggia si 
18 Simone Schönenberger si 
19 Luca von Felten si 
20 Gabriele Widmer Assente giustificato 
21 Mario Zecchin si 

Presenti: 16 Consiglieri comunali su un totale di 21: il Consiglio comunale può deliberare. (minimo 11 
Consiglieri comunali) 
 
Presidente: Giorgio Scheggia 
Vicepresidente: Augusto Devittori 
1° scrutatore: Roberto Leoni. 
2° scrutatore: Sandro Poncini (sostituto scrutatore con 15 voti su 16 e 1 astenuto). 
 
Per il Municipio: 
Jean-Claude Golliard, Sindaco 
Giorgio Panzera, Vicesindaco  
Alfredo Bazzocco, Eric Mercolli e Nicola Widmer municipali 
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Presidente: “Comunico al Consiglio comunale che il Consigliere Gabriele Widmer ha rassegnato le proprie 
dimissioni. Il subentrante Marco Marveggio ha accettato la carica ed entrerà in funzione con il giuramento. 

Tenuto conto dei tempi d’attesa previsti dalla normativa, non è stato possibile procedere alla sostituzione 
già durante questa seduta del Consiglio comunale; sarà pertanto necessario attendere la prossima seduta, 
prevista per dicembre. Fino ad allora, il Signor Gabriele Widmer resta formalmente in carica. 

Desidero inoltre ringraziare Gabriele Widmer per l’impegno e la dedizione dimostrati in questi anni in seno 
al nostro Legislativo.” 
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Metodo di votazione 

 
Presidente: Propongo di procedere con la votazione per alzata di mano, conformemente all’art. 60 LOC. 
 
Presidente: metto pertanto in votazione la modalità di voto per alzata di mano 

Voti favorevoli: 16 Voti contrari: 0 Astenuti: 0 

 
Presidente: Comunico che, visto l’esito della votazione, la modalità di voto proposta è confermata. 
 
Trattanda n° 1: Approvazione dell’ordine del giorno 

 
Presidente: Proseguo con il primo oggetto in trattanda relativo all’approvazione dell’ordine del giorno. 
Chiedo se vi sono modifiche all’ordine del giorno. 
 
Non ci sono richieste di modifica. 
 
Presidente: tenuto conto che non ci sono richieste di modifica procedo con la votazione dell’ordine come 
da convocazione 

Voti favorevoli: 16 Voti contrari: 0 Astenuti: 0 

 
Presidente: Comunico che, visto l’esito della votazione, l’ordine del giorno è confermato come da 
convocazione. 
 
Visto l’esito della votazione il Consiglio comunale conferma l’ordine del giorno come da convocazione. 
Approvazione della verbalizzazione (art. 62 LOC). 
Maggioranza richiesta: semplice 

Presenti: 16 Voti favorevoli: 16 Voti contrari: 0 Astenuti: 0 
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Trattanda n° 2: Approvazione del verbale (riassunto discussioni) della seduta del 23 giugno 2025 

 
 
Presidente: Chiedo se si intende procedere con la lettura. 
 
Viene richiesto da Sandro Poncini l’esonero dalla lettura del verbale.  
 
Presidente: tenuto conto della proposta, metto in votazione l’esonero della lettura 

Voti favorevoli: 16 Voti contrari: 0 Astenuti: 0 

 
Presidente apro la discussione sul verbale: Non ci sono osservazioni. 
 
Presidente: tenuto conto che non ci sono osservazioni, procedo con la messa in votazione del verbale delle 
discussioni. 
 

Voti favorevoli: 16 Voti contrari: 0 Astenuti: 0 

 
Visto l’esito della votazione il Consiglio comunale approva il verbale (riassunto delle discussioni) della seduta 
del Consiglio comunale del 23 giugno 2025. 
Approvazione della verbalizzazione (art. 62 LOC). 
Maggioranza richiesta: semplice 

Presenti: 16 Voti favorevoli: 16 Voti contrari: 0 Astenuti: 0 
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Trattanda n° 3: Messaggio municipale nr. 329 Accompagnante la richiesta per la concessione 
dell’attinenza comunale al Signor Priori Erik, nato a Cittiglio (Italia), 1985, cittadino italiano. 

 
 
Presidente: "Annuncio la trattanda relativa alla richiesta per la concessione dell’attinenza comunale al 
Signor Priori Erik, nato a Cittiglio (Italia), 1985, cittadino italiano. Lascio ora la parola al Commissario per la 
lettura del Rapporto." 
 
• Rapporto Comm. delle Petizioni → PROPOSTA DI APPROVARE IL MESSAGGIO 

 
Presidente: "Apro la discussione sulla trattanda.” 
 
Nessuna discussione 
 
Presidente: “visto che non ci sono osservazioni, chiudo la discussione e metto in votazione la proposta 
contenuta nel messaggio numero 329/2025." 
⚠️Maggioranza semplice. 

Voti favorevoli: 15 Voti contrari: 0 Astenuti: 1 

 
Presidente: “Invito dunque l’assemblea ad accogliere con un applauso il nuovo cittadino di Alto Malcantone, 
il Signor Erik Priori. Se lo desidera, può restare per il prosieguo della seduta; in caso contrario, può 
naturalmente lasciarla ora." 
 
Presidente: passo la parola al Segretario per la lettura del dispositivo. 
 
Lettura del dispositivo finale dopo la votazione da parte del segretario comunale. 
 
Visto l’esito della votazione, il Consiglio comunale risolve 
 
1. La domanda di concessione dell’attinenza comunale del Signor Priori Erik è accolta. 
 
Approvazione della verbalizzazione (art. 62 LOC). 
Maggioranza richiesta: semplice 

Presenti: 16 Voti favorevoli: 16 Voti contrari: 0 Astenuti: 0 
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Trattanda n° 4: Messaggio municipale nr. 330 concernente della revisione parziale del 
Regolamento gestione beni amministrativi. 

 
Presidente: "Annuncio la trattanda relativa al Messaggio municipale concernente la revisione parziale del 
Regolamento gestione beni amministrativi." 
 
• Rapporto della Comm. delle petizioni → PROPOSTA DI APPROVARE IL MESSAGGIO (con 

emendamento) 
 
Presidente: "Ringrazio la Commissione delle petizioni per la lettura del rapporto. Tenuto conto che viene 
proposto un emendamento, dopo la discussione si procederà con la relativa votazione eventuale. Ricordo 
che eventuali ulteriori emendamenti devono essere presentati per iscritto e, qualora ve ne fossero, 
verranno sottoposti a votazione. Apro ora la discussione generale." 
 
Luca von Felten sulla base di quali criteri il Municipio abbia determinato gli importi proposti per gli affitti 
degli stabili amministrativi. Chiede inoltre con quali motivazioni la Commissione delle petizioni abbia 
elaborato la propria controproposta. 
 
Giona Mercolli a nome della Commissione delle petizioni, spiega che per i domiciliati la Commissione 
propone il mantenimento delle tariffe attuali, ritenendo opportuno conservare lo status quo. Per i non 
domiciliati, invece, la Commissione sostiene che un aumento delle tariffe sia giustificato, così da favorire i 
residenti garantendo loro una maggiore possibilità di trovare le sale disponibili. 
 
Monika Brandemberg domanda per quale motivo l’utilizzo delle sale debba essere soggetto a pagamento, 
ricordando che in passato l’affitto era sempre stato gratuito. 
 
Sandro Poncini chiede chiarimenti in merito alla formulazione “fino a” contenuta nel regolamento e se 
questa sarà seguita da un’ordinanza municipale che definirà gli importi effettivi.  
 
Sindaco conferma che verrà emanata un’apposita ordinanza con le tariffe puntuali. 
 
Sindaco precisa inoltre che il Municipio non condivide l’emendamento proposto dalla Commissione delle 
petizioni e intende mantenere la propria proposta originaria. Ricorda che le sale vengono spesso restituite 
in condizioni insoddisfacenti, motivo per cui si è deciso di introdurre un nuovo processo di gestione: un 
operaio comunale si occuperà della consegna delle chiavi e dei locali e della presa in consegna al termine 
dell’utilizzo, effettuando un controllo dello stato della sala. Il tempo dedicato dall’operaio a queste 
operazioni genera un costo che deve essere recuperato tramite la tariffa. 
 
La Commissione delle petizioni propone di fissare a CHF 50.00 la tariffa giornaliera per l’affitto della sala, 
mentre la proposta municipale prevede un importo di CHF 100.00 per l’intera giornata. 
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Presidente: “Chiudo la discussione generale”. 
 
Presidente: “Annuncio che, tenuto conto dell’emendamento presentato dalla Commissione delle petizioni, 
questo verrà sottoposto al Consiglio comunale per una votazione eventuale. Chiedo pertanto al Municipio 
se condivide quanto proposto nell’emendamento.” 
 
Sindaco, a nome del Municipio, comunica che il Municipio non condivide l’emendamento proposto nel 
Rapporto della Commissione delle petizioni. 
 

VOTAZIONI EVENTUALI 

Presidente: “Si prende atto che il Municipio non si allinea all’emendamento proposto nel Rapporto della 
Commissione delle petizioni, ma nonostante ciò, trattandosi di una modifica marginale, in caso di 
accettazione da parte del legislativo l’emendamento sarà considerato definitivo e non richiederà 
ulteriori procedure.  
Ricordo che si contano solo i voti favorevoli, è possibile votare per più di un’opzione o anche per 
nessuna delle opzioni” 
Presidente: “Procedo ora con la votazione sull’emendamento che propone di specificare nel regolamento 
le tariffe applicabili ai residenti (articolo 14): 

Proposta della Commissione delle petizioni: 

Utilizzo delle diverse sale ubicate negli stabili amministrativi: 

• fino a CHF 50.– al giorno per la sala ex Teatro di Arosio e per la ex Casa 

comunale di Vezio (per i domiciliati); 

• fino a CHF 100.– al giorno per il Centro Bügen di Vezio e per la Casa 

comunale di Breno (per i domiciliati); 

• fino a CHF 500.– al giorno per i non domiciliati (valido per tutte le sale); 

• caparra di CHF 300.– sia per i domiciliati che per i non domiciliati. 

 

Chiedo ai favorevoli 
alla proposta della 
Commissione delle 
petizioni di alzare 
la mano 

 

8 consiglieri 

comunali favorevoli 

• Proposta del Municipio: 

Utilizzo delle diverse sale ubicate negli stabili amministrativi: 

• fino a CHF 250.– al giorno per i domiciliati valido per tutte le sale; 

• fino a CHF 500.– al giorno per i non domiciliati valido per tutte le sale; 

• caparra di CHF 300.– sia per i domiciliati che per i non domiciliati. 

 

Chiedo ai favorevoli 
alla proposta del 
Municipio di alzare 
la mano 

8 consiglieri 
comunali favorevoli 
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Presidente: “Il Presidente dichiara che le due proposte sottoposte al voto hanno ricevuto il medesimo 
numero di preferenze. Passa quindi la parola al Segretario comunale per chiarire come occorra 
procedere in tali circostanze. Il Segretario, ritenendo necessario verificare la procedura prevista dalla 
LOC, consulta la normativa; per consentire tale verifica, il Presidente sospende temporaneamente la 
seduta, concedendo una pausa di cinque minuti. Alla ripresa dei lavori, il Segretario comunica che, in 
base alla LOC, in caso di votazioni eventuali con esito paritario si deve procedere mediante sorteggio. Si 
procede dunque al sorteggio, dal quale risulta estratta la proposta del Municipio, senza l’emendamento 
presentato dalla Commissione delle petizioni..” 

 
Il Presidente " procedo ora con la votazione finale SENZA l’emendamento proposto dalla Commissione delle 
Petizioni”. 

- ⚠️Maggioranza richiesta: maggioranza assoluta semplice. 

Voti favorevoli: 8 Voti contrari: 7 Astenuti: 1 

 
Dopo la votazione finale, la Consigliera comunale Monika Brandenberg fa notare che, come indicato dal 
Presidente Giorgio Scheggia, per l’approvazione del Messaggio municipale sarebbe necessaria la 
maggioranza assoluta. Si genera quindi in aula una certa confusione riguardo al tipo di maggioranza 
richiesta, ossia se si tratti di maggioranza assoluta o semplice. 
 
Per chiarire la questione, la seduta viene nuovamente sospesa, così da permettere al Segretario comunale 
di procedere a una verifica normativa. Al termine dell’analisi, il Segretario comunica che la maggioranza 
corretta da applicare è quella semplice. Egli precisa che nel preverbale messo a disposizione del Presidente 
era stata erroneamente indicata la maggioranza assoluta; tale indicazione è tuttavia sbagliata. Viene inoltre 
ricordato dal Consigliere comunale Roberto Leoni che il Messaggio municipale stesso specifica 
correttamente la necessità della maggioranza semplice. 
 
Il Segretario comunale espone quindi in modo dettagliato la base legale: la modifica dei regolamenti è di 
competenza del Consiglio comunale ai sensi dell’art. 13 cpv. 1 lett. a) e dell’art. 42 cpv. 2 LOC. Il tipo di 
maggioranza richiesto è disciplinato dall’art. 61 LOC. L’art. 61 cpv. 2 elenca gli oggetti per i quali è necessaria 
la maggioranza assoluta, ossia quelli indicati all’art. 13 cpv. 1 lett. d, e, g, h, i, l e m. Poiché la modifica dei 
regolamenti rientra invece nell’art. 13 cpv. 1 lett. a), la maggioranza applicabile è quella prevista dall’art. 61 
cpv. 1, ossia la maggioranza semplice, che richiede il voto favorevole della maggioranza dei votanti e, in 
ogni caso, almeno un terzo dei membri del Consiglio. 
 
Nel caso in esame, i voti favorevoli sono 8, pertanto il Messaggio viene regolarmente accolto. 
 
Il Segretario comunale, in seduta, si scusa infine per la confusione generata dal proprio errore nel 
preverbale, nel quale aveva erroneamente indicato la necessità della maggioranza assoluta invece di quella 
semplice. 
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Lettura del dispositivo finale dopo la votazione da parte del segretario comunale. 
 
Visto l’esito della votazione, il Consiglio comunale risolve 
 
1 È adottata la modifica del regolamento beni amministrativi art. 14 come illustrato ai considerandi 
 
Approvazione della verbalizzazione (art. 62 LOC). 
Maggioranza richiesta: semplice 

Presenti: 16 Voti favorevoli: 16 Voti contrari: 0 Astenuti: 0 
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Trattanda n° 5: Messaggio municipale nr. 331 Accompagnante la richiesta di credito per la strada 
in Contrada dra Tin ad Arosio. 

 
 
Presidente "Annuncio ora la trattanda relativa al Messaggio Accompagnante la richiesta di credito per la strada 
in Contrada dra Tin ad Arosio. Lascio la parola ai commissari per la lettura dei rispettivi rapporti." 
 
• Rapporto Comm. edilizia e opere pubbliche → PROPOSTA DI APPROVARE IL MESSAGGIO con 

EMENDAMENTO 
• Rapporto Comm. Gestione → PROPOSTA DI APPROVARE IL MESSAGGIO con EMENDAMENTO 

 
Presidente: “Ringrazio i commissari e riassumo brevemente i due rapporti che sono stati appena letti. 
Entrambe le Commissioni propongono delle controproposte (emendamenti). 

La Commissione della gestione propone al Consiglio comunale di accettare il Messaggio municipale, ma 
con alcune modifiche: lo stralcio della pavimentazione in acciottolato, da sostituire con una pavimentazione 
in asfalto, e l’installazione di sei nuovi lampioni, non del tipo “artistico” previsto nel messaggio, bensì di tipo 
convenzionale a LED con sensore di movimento. 

La Commissione edilizia e opere pubbliche, invece, propone di realizzare la pavimentazione in acciottolato 
come previsto dal Municipio, ma con l’aggiunta di una lastra centrale in granito. Per quanto riguarda 
l’illuminazione, propone di stralciare l’intervento relativo alla posa dei nuovi punti luce, mantenendo 
invariati gli attuali lampioni.” 

Chiedo se vi sono ulteriori emendamenti, ricordando che, per essere validi, devono essere presentati per 
iscritto durante la discussione generale. Apro ora la discussione generale." 
 
Augusto Devittori: Chiede maggiori delucidazioni, osservando che esiste un progetto dell’ingegnere e che 
risulta quindi insolito che le Commissioni propongano versioni discordanti rispetto a quella di AIL, la quale si 
è dichiarata pronta a sostenere i costi. Aggiunge che, qualora si optasse per un progetto diverso da quello 
presentato da AIL, quest’ultima non si assumerebbe più alcuna spesa. 
 
Mario Zecchin: Ritiene che, anche seguendo una versione diversa da quella proposta da AIL e prevedendo 
meno lampioni, il Comune otterrebbe comunque un risparmio complessivo, anche se AIL non partecipasse ai 
costi. 
 
Sandro Poncini: Osserva che AIL adotta la filosofia «se illuminiamo noi, illuminiamo tutto», indicando un 
approccio piuttosto rigido nell’applicazione dei propri standard. 
 
Nicola Widmer: Spiega le intenzioni del Municipio. Precisa che AIL fornisce un progetto di illuminazione 
elaborato secondo i propri standard e regolamenti e che, se tale progetto viene seguito, AIL si assume i costi 
dei lavori alle sottostrutture. Se invece si scegliesse un progetto differente, tutte le spese ricadrebbero sul 
Comune. Informa inoltre che i lampioni artistici non consentono l’installazione di sensori e richiederebbero 
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un’illuminazione continua. Comunica infine che il Municipio decide di ritirare il Messaggio municipale e di 
ripresentarlo al prossimo Consiglio comunale. 
 
Luca von Felten: Si esprime in modo scettico sulla proposta della CEOP relativa all’inserimento di una striscia 
centrale in granito. 
 
Simone Schoenenberger: Sostiene invece che la striscia di granito sarebbe molto utile per gli anziani con 
difficoltà di deambulazione, poiché faciliterebbe il cammino sull’acciottolato e ridurrebbe il rischio di cadute. 
 
Luca von Felten: Propone ai membri del Consiglio comunale di effettuare un sopralluogo in loco, così da 
valutare direttamente sul posto le necessità della zona. 
 
Presidente: chiude la discussione e passa alla trattanda successiva. 
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Trattanda n° 6: Messaggio municipale nr. 332 Accompagnante il nuovo Regolamento sulle prestazioni 
in ambito sociale 

 
Presidente: "Annuncio la trattanda relativa al Messaggio Accompagnante il nuovo Regolamento sulle 
prestazioni in ambito sociale. Lascio la parola al commissario per la lettura del rapporto" 
 
• Rapporto Comm. delle petizioni → PROPOSTA DI APPROVARE IL MESSAGGIO 
• Rapporto Comm. della gestione → PROPOSTA DI APPROVARE IL MESSAGGIO 

 
Presidente: "Ringrazio i commissari per la lettura dei rapporti. Chiedo se vi sono emendamenti, ricordando 
che, per essere validi, devono essere presentati per iscritto durante la discussione generale. Apro ora la 
discussione generale." 
 
Nessuna discussione generale. 
 
Il Presidente "Dichiaro chiusa la discussione generale e procedo con la votazione sull’oggetto in trattanda”. 

- ⚠️Maggioranza richiesta: semplice. 

Voti favorevoli: 15 Voti contrari: 0 Astenuti: 1 

 
Lettura del dispositivo finale dopo la votazione da parte del segretario comunale. 
 
Visto quanto precede, chiediamo a questo lodevole Consiglio comunale di voler deliberare: 
 

1. È adottato il Regolamento comunale sulle prestazioni sociali come illustrato nel presente 
messaggio municipale. 

2. Il regolamento comunale entra in vigore con la crescita in giudicato della ratifica da parte della 
Sezione Enti Locali (SEL). 

 
Approvazione della verbalizzazione (art. 62 LOC). 
Maggioranza richiesta: semplice 

Presenti: 16 Voti favorevoli: 16 Voti contrari: 0 Astenuti: 0 
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Trattanda n° 7: Messaggio municipale nr. 333 Accompagnante la richiesta di credito per la 
modifica dell’impianto d’illuminazione pubblica in Via alla Chiesa di San Michele e Stráda Végia da 
Rós ad Arosio 

 
Presidente: “Annuncio la trattanda relativa al Messaggio Accompagnante la richiesta di credito per la modifica 
dell’impianto d’illuminazione pubblica in Via alla Chiesa di San Michele e Stráda Végia da Rós ad Arosio. Lascio 
la parola ai commissari per la lettura dei rispettivi rapporti.” 
 
 
• Rapporto Comm. edilizia e opere pubbliche → PROPOSTA DI RESPINGERE IL MESSAGGIO 
• Rapporto Comm. Gestione → PROPOSTA DI RINVIARE IL MESSAGGIO AL MUNICIPIO 

 
 
Presidente: " “Ringrazio i commissari e riassumo brevemente i due rapporti che sono stati appena letti. 
La Commissione edilizia e opere pubbliche propone di respingere il Messaggio municipale, ritenendo 
sufficiente l’illuminazione attuale, mentre la Commissione della gestione invita il Consiglio comunale a 
rinviare il Messaggio al Municipio, al fine di chiarire gli eventuali obblighi di legge relativi al numero di 
lampioni da installare. 
Chiedo se vi sono emendamenti, ricordando che, per essere validi, devono essere presentati per iscritto 
durante la discussione generale. Apro ora la discussione generale." 
 
Nessuna discussione generale. 
 
Il Municipio si ritira 5 min per discutere come procedere. 
 
Il Municipio decide di ritirare il Messaggio, chiarire con AIL, e nel caso si trovasse un accordo, ripresentare MM 
al CC di dicembre.  
 
Luca von Felten chiede che durante l’incontro con AIL venga detto loro che i parametri usati nei centri urbani 
per Alto Malcantone non vanno bene. 
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Trattanda n° 8: Messaggio municipale nr. 334 Accompagnante la richiesta di credito per la 
realizzazione di un guado sul riale Valecc di Copp a Vezio 

 
Presidente: “Annuncio la trattanda relativa al Messaggio accompagnante la richiesta di credito per la 
realizzazione di un guado sul riale Valecc di Copp a Vezio.” 
 
• Rapporto Comm. edilizia e opere pubbliche → PROPOSTA DI APPROVARE IL MESSAGGIO 
• Rapporto Comm. Gestione → PROPOSTA DI APPROVARE IL MESSAGGIO AL MUNICIPIO 

 
Presidente: " “Ringrazio i commissari per la lettura dei rapporti.  
Chiedo se vi sono emendamenti, ricordando che, per essere validi, devono essere presentati per iscritto 
durante la discussione generale.  
Apro ora la discussione generale." 
 
Nessuna discussione. 
 
Il Presidente "Dichiaro chiusa la discussione generale e procedo con la votazione sull’oggetto in trattanda”. 

- ⚠️Maggioranza richiesta: maggioranza assoluta dei membri del Consiglio comunale pari a almeno 11 
voti favorevoli (art. 61 cpv 2 LOC). 

Voti favorevoli: 16 Voti contrari: 0 Astenuti: 0 

 
Lettura del dispositivo finale dopo la votazione da parte del segretario comunale. 
 
Visto l’esito della votazione, il Consiglio comunale risolve 

1. È approvato il progetto definitivo per la realizzazione del guado sul riale Valecc di Copp a Vezio. 

2. Al Municipio è concesso un credito di CHF 67’000.00 (IVA 8.1% inclusa) da iscrivere alle uscite del 
conto investimenti. 

3. Per il finanziamento è data facoltà al Municipio di ricorrere alla liquidità del Comune oppure 
ricorrere agli usuali canali di credito.  

4. Le spese saranno caricate sui conti investimenti del Comune, sostanza amministrativa e 
ammortizzate secondo le apposite tabelle.  

5. A norma dell’art. 13 cpv. 3 LOC il credito decade se non utilizzato entro il termine di quattro anni 
dalla crescita in giudicato definitiva della presente risoluzione. 

 
Approvazione della verbalizzazione (art. 62 LOC). 
Maggioranza richiesta: semplice 

Presenti:16 Voti favorevoli: 16 Voti contrari: 0 Astenuti: 0 
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Trattanda n° 9: Mozioni e interpellanze 

 

 
Presidente: “annuncio la trattanda relativa alle interpellanze. Ricordo che alle interpellanze pendenti e a quelle 
giunte entro i sette giorni precedenti la seduta, risponde il Municipio tramite i singoli Capi dicastero. Le 
risposte fornite e le eventuali prese di posizione degli interpellanti verranno riportate nel verbale delle 
discussioni." 
 

Presidente: Passo la parola a Nakia 
Morenzoni, in relazione all’interpellanza 
"Verifica del dimensionamento delle zone 
edificabili e compendio dello stato 
d’urbanizzazione" 

1. Eric Mercolli legge le domande 
dell’interpellanza e risponde. 

2. Presidente: “chiedo all’interpellante se 
è soddisfatto della risposta”. 

3. Nakia Morenzoni, si dichiara 
soddisfatto. 

Presidente: Passo la parola a Mario Zecchin, 
in relazione all’interpellanza “preavviso del 
Municipio verso la ristrutturazione minima 
dell’edificio scolastico di Cademario” 

1. Mario Zecchin legge interpellanza. 
Giorgio Panzera risponde. 

2. Presidente: “chiedo all’interpellante se 
è soddisfatto della risposta”. 

3. Mario Zecchin, si dichiara non 
soddisfatto. 

4. Si vota per aprire la discussione. 7 a 
favore 8 contrari, 1 astenuto. Non si 
apre la discussione. 

 
 
Interpellanze giunte in seduta: 
 
Presidente “chiedo se ci sono nuove interpellanze?” 
 
Non ci sono nuove interpellanze 
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Mozioni 
 
Presidente “comunico che è giunta una mozione. Passo la parola ai mozionanti per una breve 
spiegazione/introduzione. 
 
Luca von Felten: Interviene a nome dei mozionanti. Osserva che, a loro avviso, il Municipio non sta agendo 
con la decisione che era stata preannunciata negli ultimi mesi. Spiega che la mozione chiede di presentare 
con celerità diversi scenari per definire un nuovo futuro per la scuola elementare sul territorio comunale. 
Inoltre, la mozione solleva la questione degli scenari aggregativi del Comune, chiedendo al Municipio di 
chiarire quali prospettive siano effettivamente allo studio. 
 
Presidente: “ringrazio per le spiegazioni e propongo di demandare la mozione per esame ad una Commissione 
creata ad hoc. Ne faranno parte Luca von Felten (mozionante, il Centro), Simone Schoenenberger e Nakia 
Morenzoni (Forum), Augusto Devittori (PLR), Roberto Leoni (Lega-UDC). 
 
 
Presidente: “procedo quindi con la votazione per demandare la mozione alla Commissione speciale” 

Voti favorevoli: 16 Voti contrari: 0 Astenuti: 0 

 
Presidente: “visto l’esito della votazione, comunico che la mozione viene demandata alla Commissione speciale 
composta da Luca von Felten (mozionante, il Centro), Simone Schoenenberger e Nakia Morenzoni (Forum), 
Augusto Devittori (PLR), Roberto Leoni (Lega-UDC). 
 
Approvazione della verbalizzazione (art. 62 LOC). 
Maggioranza richiesta: semplice 

Presenti:16 Voti favorevoli: 16 Voti contrari: 0 Astenuti: 0 

 
 
Non ci sono altre mozioni! 
 
Presidente: “ringrazio tutti, alle ore 22:35 dichiara chiusa la seduta e passo la parola al Municipio per le 
informazioni” 
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Trattanda n° 10: Informazioni del Municipio (extra LOC). 

 

 
Il Municipio comunica (vedi verbale delle discussioni): 
 

- Ringraziamenti a Gabriele Widmer dimissionario dal Consiglio comunale. 

- Ponte sul riale Fiumicella ultimato da PCi. 

- Serbatoio acqua potabile Roccolo Breno in funzione per le frazioni di Breno e Fescoggia, a brevissimo 
anche per Vezio. 

- Posteggio strada Vegia da Bren terminato e in uso. 

- Importanti rappezzi strade in particolare nella frazione di Arosio e Mugena sono in atto. 

- Strada Carbonera a Mugena è terminata, come anche il rifacimento della piazza annessa dove 
abbiamo provveduto a posare nuove griglie per la raccolta delle acque meteoriche. 

- Iniziati i lavori, per concludere entro metà novembre, l'opera di risanamento del Ponte a Vezio. 

- Terminata la pubblicazione delle varianti Attrezzature Pubbliche-Edifici Pubblici e Posteggi. 

- Spille con logo del Comune in omaggio ai Consiglieri Comunali. 

- Mercoledì serata pubblica riguardo scheda R6 zone edificabili. 

- Prossima seduta consiglio comunale 15 dicembre 2025. 
 
 
Michel Santini 
(originale firmato) 


